

# Мальта

## Республика Мальта

*Государственное устройство:* парламентская республика.

*Столица:* Валлетта.

*Государственные языки:* мальтийский, английский.

Республика Мальта – государство в Южной Европе, на Мальтийском архипелаге (острова Мальта, Гоцо, Комино и др.), в центральной части Средиземного моря. Глава государства – президент. Законодательный орган – Палата представителей. Административно-территориальное деление отсутствует – вся территория управляется из столицы.

В IX в. до н.э. остров Мальта принадлежал финикийцам, в VIII в. до н.э. – грекам. С VI в. до н.э. – владение Карфагена. Во время Пунических войн остров в 218 г. до н.э. был захвачен римлянами. После распада Римской империи Мальта была захвачена вандалами, затем остготами, а в 533 г. вошла в состав Византийской империи. В 869 г. остров был оккупирован арабами, а в XI в. перешел к норманнам, которые присоединили Мальту к Сицилии. С XVI в. остров передан рыцарям ордена иоаннитов, которые стали называться «мальтийскими рыцарями». С 1680 г. на острове растет французское влияние, а с XVIII в. Мальта становится крупным коммерческим центром Франции в Средиземноморье. В 1798 г. остров захватил Наполеон Бонапарт, однако в 1800 г. островом завладела Великобритания, объявив

его своей колонией, и создала на нем военно-морскую базу. В 1921 г. Мальта получила самоуправление, а 21 сентября 1964 г. провозглашена независимым государством в составе Британского Содружества. В 1974 г. Мальта провозглашена республикой (до этого власть на островах принадлежала генерал-губернатору, представляющему власть королевы Великобритании), но британские войска оставались на острове до 1979 г.

Будучи колонией Великобритании, во время второй мировой войны Мальта подвергалась массированным бомбардировкам итальянских и немецких военно-воздушных сил, однако не сдавалась и в 1943 г. послужила плацдармом для высадки войск союзников в Сицилии.

В 1981 г. Мальта объявила о своем нейтралитете.

## Флаг

Современный национальный флаг (пропорции 2 : 3) был впервые поднят 21 сентября 1964 г., в день провозглашения независимости. Флаг состоит из белой и красной вертикальной полос, в верхнем левом углу флага изображен крест Святого Георга. До этого времени крест Святого Георга был в голубом квадрате (цвета орденской ленты) в верхнем левом углу флага. Цвета флага символизируют чистоту и мученичество. Первые бело-красные флаги появились на острове еще в XI в. Крестом Святого Георга король Георг VI наградил

население 15 апреля 1942 г. в знак признания их смелости, проявленной во время итальянских и немецких бомбардировок острова. 28 декабря 1943 г. изображение креста появилось на флаге Мальты.



Государственный флаг Мальты (21.09.1964)

*Торговый флаг* Мальты представляет собой красное прямоугольное полотнище с большим белым мальтийским крестом в центре. Это напоминает о том, что остров с 1522 г. до 1798 г. был под господством Ордена Иоаннитов (Мальтийский Орден).

## Герб

Современный государственный герб был утвержден 21 сентября 1964 г., после обретения независимости. Поле щита рассечено двучастно: первое серебряное с крестом Святого Георга в вольной части, второе красное. Первоначально щит был увенчан рыцарским шлемом с золотой морской короной, а щитодержателями герба были два дельфина – в знак морского расположения. Под щитом располагались изображения мальтийского креста в напоминание о живших на Мальте иоаннитах и лента с девизом: «Мужество и выдержка».



Государственный герб Мальты  
(21.09.1964)

После провозглашения республики (11.07.1975) был утвержден новый герб. В круглом поле герба изображена «действительная жизнь Мальты»: море, мальтийская лодка с глазом Осириса на носу, морской берег, на котором растет смоква и лежат вилы и лопата.



Герб Мальты (11.07.1975)

После прихода к власти в стране в 1987 г. Национальной партии, 19 октября 1988 г. государственным гербом вновь был утвержден герб 1964 г., но в современном варианте герб не

имеет щитодержателей и мальтийского креста. Щит увенчан изображением золотой морской короны, символизирующей государственной суверенитет, и обрамлен справа ветвью оливы, слева – пальмовой, символами мира. Корона состоит из золотой крепостной стены с воротами и девятью зубчатыми башнями (видны только пять), символизирующими защитные укрепления Мальты и город, а также ее роль морской крепости на протяжении многих лет. Ветви перевязаны внизу серебряной лентой с красным подбоем, на которой написано черными буквами название страны: «REPUBBLIKA TA MALTA».

Легенды повествуют, что цвета герба сформировались в 1091 г. В 1057 г. на остров высадился Роджер I, граф Сицилийский (сын Танкерда Хоутвильского и двоюродный брат Вильгельма Завоевателя). В 1090 г. он полностью освободил Мальту и прилегающие острова от господствующих арабов. За

помощь, оказанную жителями острова в изгнании арабов, Роджер I пожаловал Мальте герб, правое поле которого было серебряное, а левое красное.



Государственный герб Мальты  
(19.10.1988)